

# 深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动重要讲话精神

## 研究部署融入服务全国统一大市场建设、深化能源革命等工作 省委书记唐登杰主持召开省委常委会会议

本报讯 9月18日，省委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要讲话精神和《纵深推进全国统一大市场建设》重要文章，研究部署深化能源革命等工作。省委书记唐登杰主持会议。

会议指出，习近平总书记关于纪念活动的重要讲话，深刻阐述了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，激励我们在新征程上

传承和弘扬伟大抗战精神，不断夺取新的胜利。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实纪念活动总结会议精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，用我省丰富红色文化资源讲好抗战故事，深入开展思想政治教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出来的爱党爱国热情转化为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章的强大动力。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于建设全国统一大市场的重

要论述，进一步强化全局观念、系统观念，树牢全国一盘棋思想，坚持目标导向和问题导向相结合，准确把握山西在国家发展大局中的战略定位，全面落实“五统一、一开放”基本要求和“六个着力”重点任务，坚决清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，持续优化营商环境，不断降低贸易、投资、要素、人员流动成本，积极承接产业转移，更好融入和服务全国统一大市场建设。要健全领导体制和推进机制，完善激励约束和考核评价体系，形成推进合力，确保纵深推进全国统一大市场建设各项任务落到实处、

见到实效。

会议听取我省能源革命综合改革试点总结评估情况汇报，指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于“四个革命、一个合作”能源安全新战略和考察山西重要讲话重要指示精神，坚定扛牢使命任务和改革试点主体责任，总结运用好试点工作成效和经验，扎实抓好能源转型各项重点工作，高水平打造全国重要能源原材料基地，加快构建新型能源体系，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。

会议还研究了其他事项。

## 太原动物园举办全国科普月活动

本报讯（记者 刘晓亮）9月下旬起，太原动物园围绕2025年全国科普月主题，将以“弘扬科学精神，传播野生动物保护理念”为核心，通过线上线下结合、园内园外联动的方式，推出多项主题活动，提升公众的自然科学素养，增强青少年对生物多样性保护和传统文化的认知。

据了解，活动大体有四项内容：一、蛇年生肖科普互动活动，地点位于太原动物园两栖馆。该活动通过主题展览、专家讲座和

互动体验三种形式，深入结合自然科学知识与民俗文化内涵，向游客多角度展示蛇的生态价值、生物特性及文化寓意；二、“千万IP创科普”活动，主阵地为抖音平台。太原动物园将通过官方抖音号持续发布一批精心制作的动物知识科普短视频，内容涵盖动物行为解读、保育故事、生态保护倡议等；三、科普进校园活动，本着“将科普知识送出去”的原则，太原动物园将组织专业技术人员走进多所中小学，通过标本展示、内

容教学、互动问答等形式，为学生系统讲授动物习性、栖息地保护等知识，并结合“动物拼图”“猜猜我是谁”等体验游戏，激发孩子们探索自然的兴趣；四、科普宣传活动。太原动物园将利用园内大屏循环播放全国科普月宣传海报、标语和科普短视频等，强化动物园作为科普教育阵地的功能。通过视觉化、高频次的宣传，引导游客关注野生动物保护，营造热爱自然、崇尚科学、和谐发展的社会氛围。

## 优化办理流程 服务提质增效

本报讯（记者 王丹）近日，小店区营盘街道便民服务中心办理个体工商户设立登记审批过程中，发现一位办事人提供的经营场所地址与当前实际不符。为打通办事“堵点”、便利办事群众，行政审批工作人员与网格员协同合作，帮助办事人更新了相关资料，顺利为其办理个体工商户营业执照。

根据相关配套举措，小店区行政审批服务管理局与各街道

（乡镇）、社区（村）强化协调联动，合力提高经营主体住所（经营场所）登记便利度。拓宽证明渠道：对于不能出具经营主体住所（经营场所）产权证明材料的办事人，提供县级以上相关部门或乡镇人民政府、街道办事处出具的相关材料，同样视为有效产权替代材料，可直接办理登记并核发营业执照。疏通登记“堵点”：针对经营主体住所（经营场所）地址、门牌与系统中的不符或其他异议情

形，在社区（村）网格员的帮助下，明确相关内容，高效办理登记，为群众省去了准备证明材料“往返跑”的麻烦。简化证明提交：针对申请人分次申请证照办理的情形，先前办理营业执照已提交过经营主体住所（经营场所）使用证明的申请人，办理许可证时无需再提交，如有需要，由工作人员通过经营主体登记档案获取、调用，让企业群众办事更便捷。

## 小店街道持续发力抓环保

本报讯（记者 王丹）小店街道以求真务实的态度、扎实细致的作风、精准有力的行动，常态化抓好生态环境保护工作，推动辖区生态环境质量持续改善。

近日，小店街道狠抓责任落实，进一步把环保工作要求压实到基层末梢，落实到具体事、具体点、具体人。按照“主要领导带头抓、分管领导具体抓、班子成员协同抓、职能组室和社区工作人员抓落

实”的工作模式，充分发挥网格化管理优势，针对重点时段、重点部位、重点环节，实行包保责任制，开展污染源排查，并对污染源建立台账管理清单，做到底数清、情况明。结合环境空气质量国控自动监测情况和辖区实际，小店街道开展“教育为主，疏堵结合”的多部门联合行动，组建环保、城管联合巡查队伍，每日夜间对重点路段开展巡查，重点对烧烤冒烟现象进行处

置，做到“专人盯守、露头就打”；多管齐下推进无组织焚烧治理，宣传先行，落实包保责任制，同时安排环保队员每日巡查、即查即处；协同部门开展施工工地专项治理行动，切实做到“扬尘不扩散、施工不扰民”，筑牢环保“防尘墙”“隔音墙”；积极开展裸露地块整治，每日排查，重点核查绿网破损问题，发现一处、立行立改，建立起“网格巡查+突击检查”的动态管理机制。

## 万柏林区医疗救助提速见效

本报讯（记者 王勇）9月18日，记者从万柏林区医保局获悉，该区首次通过“系统数据预警+分层通知推进”方式，完成13项一站式医疗救助待赔付数据的处置工作，标志着“3·5·7”新型办结模式落地见效。

该模式聚焦医疗救助报销流程提速，要求3个工作日内发现未直接结算信息，5个工作日内通知参保患者办理报销，7个工作日内完成报销款项到账。为确保政策精准落地，万柏林区依托医疗救助网格化系统，每日安排专人实时监测数据，精准锁定待赔付对象，建立动态名单，实现“人找政策”向“政策找人”转变。

在通知环节，万柏林区医保局创新采取“分层递进”机制：优先电话联系本人，无法接通时联动街办、社区补位督促，对行动不便群众提供上门收资料服务，确保“不漏一户、不落一人”。接下来，万柏林区医保局将持续跟踪模式运行，动态优化流程，推动医疗救助服务更高效。

## 尖草坪区秋季专场招聘举办

本报讯（记者 于健）9月16日，尖草坪区残联联合多家单位举办2025年高校毕业生秋季专场招聘会。

活动现场，受邀企业面向残疾人提供了11个针对性就业岗位，经初步洽谈，共有2名残疾人求职者与企业达成就业意向，实现了精准匹配。现场设置政策咨询台，工作人员耐心指导有意向的残疾人求职者操作“山西省残疾人就业创业网络服务平台”，帮助他们线上拓展求职渠道，发布个人信息，打破信息壁垒。

现场累计发放残疾人就业创业政策宣传单200余份，有效提升了残疾人及其家庭对扶持政策的知晓度，营造了包容友好的社会就业氛围。